新质生产力背景下学生创新创业能力培育研究

——以湖南省高校为例

杨 茜 湖南应用技术学院 湖南常德 415000

摘 要:新质生产力符合新发展理念,是先进的生产力质态。高校学生作为创新创业的主力军,其创新创业能力的培育至关重要。文章以新质生产力的提出为契机,界定了新质生产力及新质生产力融入高校学生创新创业能力培育的内在机理,了解了湖南省高校学生创新创业能力培育现状,分析了当前研究的成果与不足。基于此,提出深化教育模式、构建校政企协同创新生态、强化区域特色与差异化发展等策略。旨在构建新质生产力背景下高校学生创新创业能力培育的有效路径,为提升高校学生创新创业能力、推动经济社会发展提供参考。

关键词: 新质生产力; 创新创业教育; 产教融合

引言

近年来,我国经济结构持续转型升级,由"量增"转向"质升",新质生产力的提出将创新驱动发展推向新高度。在数字经济与智能制造为主导的新质生产力发展阶段,高校创新创业教育面临范式重构。面对当前的新形势和新需要,政府和社会各界都高度重视创新及其发展。创新的载体是人才,增强创新能力是高层次人才自主培养的主要目标和重要内容。高层次人才自主培养质量的全面提高,也有助于新质生产力的培育、形成和发展。因此,作为中部崛起战略支点的湖南省,高校学生创新创业能力培育既是适配新质生产力发展的时代要求,也是破解本地大学生就业困境的重要路径。

一、新质生产力与高校创新创业能力培育的互动 逻辑

(一)新质生产力的内涵

2023年9月,"新质生产力"一词应运而生,其核心要素体现在三个关键维度。一是数据驱动性特征显著。截至2024年,湖南省数字经济规模达1.5万亿元,占地区生产总值比重30.8%,已连续5年保持两位数增

基金项目:湖南省教育科学研究工作者协会"十四五"规划2024年度高校课题《新质生产力背景下高校学生创新创业能力培育研究》(XJKX24B024)

作者简介:杨茜(1992-),女,湖南张家界人,研究生, 讲师,单位:湖南应用技术学院研究方向:社区治理。 长。二是技术渗透率加速提升。2024年长株潭地区智能制造企业的技术转化周期已缩短至1.8年,较全国平均水平快28%,表明技术创新与产业应用的融合效率显著提高。三是要素重组效应日益凸显,岳麓山大学科技城通过构建"学科链-创新链-产业链"的三链协同机制,实现了创新要素的动态匹配与高效配置,这种新型组织模式正成为新质生产力发展的重要引擎。三个维度相互支撑,共同构成了新质生产力区别于传统生产力的本质特征。

(二)新质生产力对于高校学生创新创业能力培育的 重要意义

新质生产力的发展深刻影响着社会各界的变革,这对于高校学生创新创业能力培育提出新的要求。一是改变了培育方向。引导学生聚焦人工智能、生物技术等前沿科技领域,强化原始创新意识,突破传统思维限制。二是重塑了培育能力。推动学生掌握跨学科知识整合能力、数字化工具应用能力、复杂问题解决能力及科技伦理判断力,培养"硬核"创新创业素养。三是优化了创新生态。依托高水平平台、数据算力支持及宽容失败的文化,激发学生探索颠覆性技术的潜力。推动教育模式从知识传授转向能力锻造,使学生成为驱动新质生产力发展的核心创新引擎。

(三)新质生产力与高校创新创业能力培育的内在 机理

高校学生创新创业能力以创新思维与高质量应用为 核心,是以新促质的动态活动过程,与新质生产力的创



新驱动特征高度契合。二者的融合需突破传统教学模式,通过高校政策引导、教师教学创新、学生主体激活的协同作用,构建外部刺激与内部驱动的培育新路径。罗嘉文等提出以理论学习为基础、技术创新为核心、产品创新为重点的大学生创新创业能力培养途径。[1]张小玉从创新创业教育融入人才培养体系、建立创新创业教育训练体系、构建创新创业实践支撑平台等方面,系统阐述了大学生创新创业能力培养的对策。[2]武一婷聚焦竞赛,提出应建立起赛训体系的生态系统、政策牵引体系、"政一校一企"深度融合的平台,推动赛训体系嵌入创新创业人才培养全过程。[3]卢东祥等从课程体系、师资队伍、教学模式、孵化平台、教育激励与评价机制等方面共同构建大学生创新创业能力培养的路径。[4]

基于此,文章提出新质生产力背景下高校学生创新创业能力培育应为"三阶式"培养模型的系统架构,即"教学-科研-工程"三螺旋支撑体系。底层为基础层,依托创客空间等载体,面向全体学生开放,通过实行学长导师制,形成传承机制。中层为提升层,通过与政府、企业、科研院所、产业园区等共建特色学院,以市场需求为导向进行订单式培养,采用"双导师+企业工单"模式,以市场逻辑培育学生创新创业能力。高层为实战层,通过前期培养,选拔出具备一定条件的学生,联合政、企、社共建实验室,以结果转化率和经济效益为直接考核评价,推动理论与实践的深度融合,完成对高校学生创新创业能力的培育。

二、现实问题与挑战

(一)学科结构失衡引发的创业鸿沟

当前,大部分高校的学科设置与产业需求存在一定 脱节,主要体现在以下三个方面。一是传统学科占比高 且课程侧重理论,对数字化等新质生产力核心要素覆盖 不足,导致学生缺乏相关知识储备。二是交叉学科融合 机制缺失,学科壁垒明显,课程互通和合作平台不足, 使学生难以形成跨学科思维与协同创新能力。三是实践 教学资源分配失衡,理工科资源较多,文科资源不足且 缺乏跨学科联动平台,造成学生创业实践起点不均。具 体而言,以三一工学院等为代表的大专院校的机械专业 仍以传统制造工艺课程为主,智能装备相关课程占比不 足 20%。另一方面,以中南大学等为代表的研究型高校 新能源研究院的学生项目 90%聚焦储能技术迭代,与传 统制造业需求匹配度低,这种结构性矛盾导致高校创新 创业培育与市场需求错位,导致创业鸿沟。

(二)区域资源配置的梯度落差

湖南省地区中部,相较于东部沿海城市,产业发展相对落后,省内高校普遍面临产业配套不足问题,学生难获真实技术应用场景,且对于创业项目扶持力度还不够大,一些好的创业项目容易因财政短缺、人才短缺等问题使项目夭折。此外,省内区域发展不均衡的现象较为严重,特别是湘西地区高校面临的财政压力尤为突出。2024年风险投资数据显示,吉首大学等湘西高校年均获投金额仅217万元,仅为长沙同层次高校(3190万元)的6.8%。区域化的发展不平衡使得"马太效应"越发显著,使得非长沙地区的项目培育周期越拉越长,培育成本越拉越高,形成恶性循环,导致区域发展失衡进一步扩大。

(三) 商业化能力培养的系统缺失

在新质生产力背景下,大学生商业化能力培养的系统缺失体现在四个方面。一是课程体系缺乏阶梯式设计,多为零散通识课,难以满足技术与商业融合的复合型需求,导致学生懂技术不懂变现。二是实践教学与真实商业场景脱节,校内竞赛和模拟沙盘难以让学生积累真实试错经验,校企合作深度不足,影响实战能力形成。三是师资队伍缺乏商业化实战经验,高校与企业界师资流动不畅,学生接收的指导与产业实际存在信息差。四是评价机制侧重成果导向,忽视过程性培育,易引发"伪创新""伪商业"风气。根据省教育厅2024年专项调研揭示,78%的受访学生无法完成技术可行性—市场匹配度—商业模式的三维评估,具体表现为:45%的项目停留在实验室原型阶段,33%的商业计划书缺乏成本核算模块,这种重技术轻市场的培养模式,导致大量创新成果难以落地。

三、新质生产力背景下高校学生创新创业能力培育 路径

(一) 深化"四链融合"教育模式

深化"四链融合"教育模式可从多维度推进,以破解新质生产力背景下大学生商业化能力培养的系统缺失。一是构建阶梯式课程链,按"基础认知—技术融合—商业落地"主线设计课程,大一时开通知识课培养商业敏感度,大二时设跨学科融合课程拆解技术与商业逻辑,大三开实操课程并配递进式训练,并引入慕课平台打破学科壁垒。二是打造沉浸式实践链,建立"校内孵化—企业实训—市场验证"三级体系,建设校内实验室、共建企业实训基地、设立试错基金,定期举办商业挑战赛

强化商业思维。三是探索建立"高校教师+企业导师+创 投专家"三位一体培育链,通过产业研修提升高校教师 能力,聘请企业实战导师授课,邀请专家组成导师团指 导,实现教学相长。四是完善动态评价链,构建多元体 系,纳入过程性指标,增设特色指标,引入第三方评估, 将结果与奖励挂钩,引导学生重视商业化能力长期积累。 四链深度融合形成闭环培养机制,助力大学生实现从技 术创新到商业成功的跨越。

(二)构建校政企协同创新生态

构建校政企协同创新生态,要打破三方壁垒,形成"资源互补、风险共担、利益共享"的联动机制。一是整合各方资源形成物理空间闭环,搭建多元协同平台实现高效对接。如,可跨校资源共享体系,整合中南大学、湖南大学等头部高校的大型设备建立开放实验室,并推行"双导师+双基地"模式,设立联合创业基金并建立风险补偿机制,将企业技术难题转化为高校课题,构建实战化培养场景。二是推动资源开放共享,政府牵头建平台开放仪器设备和数据库,企业开放产业需求清单带动跨专业攻关,高校提供人才定制培养服务。三是建立长效评价与激励机制,将协同成效纳入考核,给予相关奖励,三方共定评价标准,让三方从被动参与转为主动协同,形成可持续创新生态闭环。

(三)强化区域特色与差异化发展

高校培育学生创新创业能力需深度扎根区域特色,引导学生聚焦地方优势产业与独特资源,实现差异化发展。如,湘西北地区可依托区域特色农业、文化特色,开设针对性的创新创业课程模块,鼓励学生围绕本地特色农产品深加工、非遗文创转化等方向开展项目研发,让创新创业项目与区域发展需求精准对接,既避免同质化竞争,又能为地方经济注入新动能。此外,长株潭核心区可聚焦智能制造领域,湘南承接带围绕有色金属新

材料产业,大湘西生态圈以张家界文创孵化基地为载体, 开发"非遗+旅游"IP组合,保持各自特色。同时,高 校可联合地方政府、龙头企业搭建特色创新创业实践平 台,让学生在真实的区域产业场景中积累经验,将区域 差异转化为项目核心竞争力,并借助新质生产力相关的 数字技术、智能技术等,将区域特色资源转化为具有市 场潜力的创新成果,实现学生创业价值与区域发展的双 向赋能。

结语

新质生产力的发展为湖南省高校学生创新创业能力培育提出了新要求。本研究通过系统分析湖南省高校创新创业能力培育现状,构建"高校—教师—学生"协同路径,旨在推动高校教育与区域产业、科技创新深度融合,培养既懂技术又善创新的高素质高校大学生,为湖南省经济高质量发展注入持久动力。这一实践路径不仅验证了区域特色发展理论的有效性,更为中西部地区破解资源约束条件下的创新发展难题提供了重要参考。

参考文献

[1] 罗嘉文,米银俊,赵天阳.依托新型研发机构建设的工科大学生创新创业能力培养路径研究[J].高教探索,2019,(07):117-122.

[2]张小玉,张梅.高校大学生创新创业能力培养策略研究[]].学校党建与思想教育,2019,(21):95-96.

[3]武一婷.赛训体系与大学生创新创业能力的培养——以广东的实践探索为例[J].中国青年社会科学,2020,39(01):128-133.

[4]卢东祥,曹莹莹,于建江.应用型本科院校大学生创新创业能力培养的路径探索[J].江苏高教,2021,(07):85-88.